

## Directorii financiari din România, optimisti în privința îmbunătățirii indicatorilor macroeconomici în acest an

**Comaniile din România se asteapta la îmbunătățirea indicatorilor macroeconomici, cum ar fi produsul intern brut (PIB), inflația și somajul, dar par să aibă în continuare o abordare prudentă, pe fondul gradului ridicat de incertitudine, reiese din studiul Deloitte CFO Survey România 2024, prezentat joi în cadrul celei de-a V-a ediții a evenimentului "Deloitte CFO Summit 2024".**

În acest context, estimările privind creșterea economică s-au îmbunătățit ușor în comparație cu anul trecut, iar directorii financiari din România (CFO) se asteapta la o creștere medie a PIB-ului de 1,5% în acest an, nivel care este peste cel de 1,2% din anul precedent, însă mult sub prognozele instituțiilor internaționale, precum Comisia Europeană și Banca Mondială. Cu toate acestea, respondenții sunt mai optimiști decât omologii lor din Europa Centrală, care se asteapta la o creștere economică medie de 1,1%, în 2024.

De asemenea, șase din zece CFO din companiile active în România (60%) se asteapta ca indicele prețurilor de consum să își continue creșterea în acest an, dar previziunile lor privind inflația s-au temperat semnificativ față de anul precedent, de la 11,2% la 6,75%.

"As remarcă că perspectiva generală care pare să se contureze din sondajul nostru este ceva mai rezervată decât m-aș fi așteptat. Risc să speculez că explicațiile ar putea ține atât de momentul în care ni s-a furnizat inputul, cât și de natura rolului directorilor financiari, aceștia fiind în mod natural mai conservatori, mai prudenți, mai ales că trebuie să gestioneze riscurile și costurile. Mi se pare poate un pic mai evident asta în predicțiile mai rezervate de creștere economică și îngrijorările mai numeroase decât m-aș fi așteptat legate de creșterea impozitului pe profit și a TVA", a explicat Alexandru Reff, country managing partner al Deloitte România și Republica Moldova, în cadrul conferinței de specialitate.

Potrivit raportului, majoritatea respondenților din România consideră că majorarea costurilor va continua să fie un factor de presiune pentru companii în 2024, în special costurile cu forța de muncă (99%), cu producția și distribuția (86%), cu transportul (78%) și cu serviciile (73%).

În plus, rezultatele cercetării arată că, față de anul trecut, 70% dintre directorii financiari se asteapta acum la creșterea costurilor asociate impozitului pe profit, iar jumătate dintre ei estimează și o creștere a costurilor asociate TVA, față de 27% anul trecut.

"Mai rezulta, de data asta cu mai mare claritate, că predomină în rândurile directorilor financiari preocupările privind gestionarea cheltuielilor și a îndatorării. Probabil pe fondul așteptării că inflația va continua să pună presiune pe costuri pentru o piață a muncii încinsă și, desigur, va continua să pună presiune pe dobânzi. Evident că aceste preocupări sau abordări, dacă sunt într-adevăr reale și generalizate, pot crea dificultăți pentru economie în ansamblu, când toată lumea se concentrează pe gestionarea costurilor. În fine, perspectiva generală a directorilor financiari din România pare ceva mai preocupată, mai rezervată decât media centrală europeană, în condițiile în care mie mi se pare totuși că evoluțiile, performanțele locale, cele recente și cele la care ne putem aștepta nu sunt mai rele decât cele din jurul nostru", a spus Reff.

Pe de altă parte, un număr semnificativ mai mic de respondenți se asteapta la creșterea costurilor de finanțare în acest an (55%, față de 88% în 2023). Sursele interne de finanțare rămân cele preferate de 55% dintre participanții la studiu, iar împrumuturile bancare sunt considerate atractive de doar 21% dintre respondenți.

În ceea ce privește somajul, companiile din România sunt destul de optimiste. Astfel, aproape jumătate (46%)

dintre participantii la studiu sunt de parere ca acest indicator va ramâne stabil în 2024, în crestere de la 33%, anul trecut.

Raportul Deloitte evidentiaza faptul ca intensificarea cadrului de reglementare reprezinta cel mai mare risc pentru companiile din România (64% dintre CFO, pondere dubla fata de anul trecut si semnificativ mai mare decât media europeana de 38%). Alti factori de risc sunt: lipsa angajatilor cu competentele necesare (46%, în scadere fata de 63%, în 2023), reducerea cererii interne (42%) si a celei externe (34%), precum si riscurile geopolitice (31%).

În acest context, pentru mai mult de o treime dintre companii (37%), reducerea costurilor este prioritara, urmata de cresterea organica (21%), digitalizarea (9%) si expansiunea pe pietele existente (8%).

Studiul Deloitte CFO Survey România 2024 a fost efectuat în perioada octombrie-decembrie 2023, pe un esantion de aproximativ 550 de directori financiari din 15 tari din Europa Centrala (Albania, Bosnia si Hertegovina, Bulgaria, Cehia, Croatia, Estonia, Kosovo, Letonia, Lituania, Polonia, România, Serbia, Slovacia, Slovenia si Ungaria).

Directorii financiari ai unora dintre cele mai importante companii din România au participat, joi, la cea de-a V-a editie a evenimentului Deloitte CFO Summit 2024, pentru a discuta despre asteptarile pentru anul 2024, dar si despre Inteligenta Artificiala Generativa (Gen AI).